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K 20. VÝROČIU SLÛVENSKËHO NĂRODNÉHO POVSTANIA

Plukov'ník MUDI‘. Fridrich KUCHÄR, MNO HT/ZS

V auguste pred 20 rokmi povstal Slovenský pra-
cujúci l'ud za účinnej pomoci a podpory SSSR proti
nenávidenému fašizmu, ktorý chcel pošliapat' všet-
ky nároky človeka na Slobodu myslenia a konania.

V onÿch historických augustových dňoch začala
najslávnejšia kapitola našich národných a štátnych
dejin. Slovenské národné povstanie —— to bol jedi-
nečný akt, ktorým Sa malý národ v Srdci zdeptanej
Európy jednoznačné postavil do jednej rady S ná-
rodmi, ktoré bojovali proti hitlerovskO-nacistické-
mu jarmu a. porobe. Verejne tak pred tvárou Sveta
dokázal, že nemá nič společného S hanebnou Zradou
zapredaneckých l'udákov a klérofašistov a že chce
žit' v Ozaj demokratickej Československej republike
dvoch rovnoprávnych národov ako rovný s rovným.
Preto je Slovenské národné povstanie naše.

V tomto roku oslavuje'me 20. výročie Sloven-
ského národného povstania. 29. vaugusta vyvrcho-
lil odpor slovenského ľudu proti l'udáckej vláde
a nemeckému iašizmu ozbrojeným povstanim.
Hrdinský slovenský l'ud vedený Komunistickou
stranou chopil sa zbrane, aby v otvorenom boji
pred tvárou celého sveta dokázal, že nemá nič
spoločn'ého so zradou l'udákov a klérofašistov a
že chce žit' ako Slobodný národ v Slobodnej ozaj
demokratickej Československej republike.

Už v letných mesiacoch r. 1944, s narastajúcim
revolučným odhodlaním l'udových mas, v mes-
tách i dedinách utvárnali Sa ilegálne národné vý-
bory. V horách narzastalo partizánske hnutie -a
pod vedením v SSSR pripravených orgna'nizátorov
partizánskeho hnutia vznikali vel'ké partizánska
skupiny Za obetavej pomoci stranických Organi-
zácii za ˇnárodných výborov. Celkové bolo na Slo-
vensku ku koncu august-a 1944 asi 5000 parti-
zánov.

Udalosti v druhej polovici augusta Sú v znav
meni rýchleho rastu revolučných Sil. Partizánske
akcie boli Stále častejšie a živšie. Najmä na
Strednom Slovensku vyvolávajú napäté ovzdušie,
ktoré vyvrcholilo 29. vaugusta 1944, kedy Začali
prvé boje S okupantami pri Žiline a kedy velitel'
vojenského ús'tredina Slovenskej národnej rady
podplukovnik Ián Golian v zmysle dohôd v SNR
vydal rozkaz k povstaniu. V noci z 29. na 30.
augusta partizáni obsadili Banskú Bystricu. Slo-

bodný Slovenský vysielač z Banskej Bystrice
ohlásil celému svetu, že slovenský národ pod
Tatrami povstal so zbraňou v ruke proti oku-
pantom.

Zza aktivnych bojov proti nastupujúcim nacis-
tickým okupačným jednotkám, za revolučnej ná-
lady organizov-ane prebieha mobilizácia a formu-
je sa nová československá armáda 'na povˇstalec-
kom území. Začina šest'desiatdenná hrdinská
epopej obrany Slobodného povstaleckého územia
a potom partizánska vojna, ktorá konči až pri-
chodom Sovietskej armády —- osloboditel'ky.

Vedúcou Silou v Slovenskom národnom povsta-
ni bola Komunistická Strana, ktorá dôsled'ne
uskutočňovala liniu moskovského vedenia KSČ.
Pod 'vedením Komunistickej strany Slovenské ná-
rodné povst-anie stalo Sa začiatkom národnej a
demokratickej revolúcie. Komunistická strana
mobilizovala do boj-a všetok l'ud —— robotnikov,
rol'nikov, vlasteneckú inteligenciu a čast' drobnej
buržoázie protifašistického zmýšlania. Slovenské
národnflé povstzanie sa takto Stalo národným a
ľudovým. Uskutočňovanˇim vytýčených ciel'ov
zm-arilo úsilie londýnskej buržoázˇnej vlády, čes-
kej .a Slovenskej buržoázie o reštauráciu Starej
buržoáznej, na západných imperialistov oriento-
vvanej ČSR.

V Slovenskom národnom povstani bojovali bok
po boku Slováci i Česi, sovietski ludia, Mad'ari,
Poliaci, Iuhoslov-ania, Francúzi, Taliáni a ini. Bo-
jová družba a VSpoločne preliata krv —— to upev-
ňovalo bratský Zväzok nielen Čechov a Slovákov,
ale bratský zˇväzok a družbu 'všetkých Inárodoˇv
bojujúcich proti nemeckému iašizmu. A tento
spoločný boj proti nemeckému iašizmu dal Slo-
venskému národnému povstaniu i internacionál-
ny charakter.

Vojensko-strategická situácia v čase vypuk-
nutia povstania bola v znamení obrovského po-
hybu na južnom ironte. 25. augusta bolo dokon-
čené obkl'účenie jflassovsko-kišinevskflého zıosku-
penia. Rumunsko vyhlásilo vojnu Nemecku.
Nemci, poučen'i prikladmi Taliánska, Maďarska
a najnovšie aj Rumunska, nemohli nechat' svoj
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karpatský front bez zaisteného týlu. Svoje zá-
mery museli realizovat' v každOm prípade, a
preto Slovenské národné pov-Stanie a jeho osudy
|súviseli s postavením nemeckého južného krídla.

Nemci bOli prinútení na Slovensko postupne
presunút' 8 zväzkov, Z nich 'dva tankové, aby po-
tlačilí ozbrojené vstanie Slovenského l'udu a
zaistili si týl karpatského frontu.

PrOti tejto presile vzdorovali vojenské jednot-
ky a partizäni v 'nerıOvnOm bOji Celé dva 'mesiace.
NebOlo 'Síl a prOStriedkov dalej udržnat' celistvost
povstaleckého územia. Pod tlakom týchto síl mu-
selO Sa prejst' na nový 'partiZánsky VSpôsob boja.
Armáda prestala byt bOjOvým celkom. ROzkaz
o prechode armády na partizánsky spôsob bOja
sa k vojenským jednotkám nedostal, prípravy na
prechod neboli urobené. Rýchly nepriateľský p0-
stup, koncentrácia armády do úzkej Starohor-
Skej dOliny, letecké bombardovanie, chaos a
bezradnost' vykonali Svoje. Iba najuvedomelejšíe
VSily armády prechádzajú do hôr, aby pokračovali
v boji.

Predstavitelia Hlavného štábu par-tizánskeho
hnutia na Slovensku A. N. Asmolov a K. Šmidke,
Spolu s dalšími predstavitel'mi strany včas uro-
bili opatrenia na Odchod partiZánskych jeatiek
Z povstaleckého územia a prifldelili im nové prie-
stOry pre ich bojovú činnost.

Všetky partiZánske Skupiny prevádzali bOjOvú
destrukčnú zpravodajskú a masovopolitickú prá-
cu v Spolupráci s národnými výbOrmi a organi-
záciami KSS. Na mnohých miestach zvádzali t'až-
ké boje S nemeckými jednotkami. Postupne sa
potom spájali s postupujúcou Sovietskou armá-V
dOu.

Zásluhou tejto bojovej činnosti part'izánskych
skupin Nemcom sa nepodarilo dostatočne zaistit
týl k-arpatského frontu a naviac partiZánske hnu-
tie a aktivita viazali stále vel'ké sily 'nemeckej
armády.

fir
Tohoročná Spomienka Slovenského národného

povstania dáva nám priležitost' Izamysliet' sa nad
tým, čím bOlo a je Slovenské národné povstanie
pre nás príslušnikov vojenskej zdravotníckej
služby, a zhodnotit, ako sme naplňovali vel'ký
odkaz hrdinov Slovenského národného povsta-
nia.

Slovenské národné povstanie bolo nielen vel-
kolepým vzoprením sa tyranii a bezpráviu,- ale
i nevyčerpatel'ným zdrOjOm národnej hrdosti a
prikladom nevidaného nadšenia, nesmiernej obe-
tavOsti a nebojazlivého odhodlania postavit' sa na
odpor mnohonásobnej presile dobre vyzbrojené-
ho a v bOjOch Skúseného nepflriatel'a.

Pre nás je Slovenské národné povstania zdro-
jom nevyčerpatel'nflého poučenia. Mnoho dokla-
dov Zo Slovenského národného vstania svedčí
O toın, že v tomto urputnom Zápase o čest' a slo-
bodu našich národov i príslušníci vojenskej
zdravotníckej Služby v družnom úsilí S dobrovol'-
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nými ıpracovníkmi Červeného križa VSplnili svoju
úlohu vel'mi statočne, hOci pracovali v neobyčaj-
ne t'ažkých podmienkach. Charakteristickým
rysom v ich práci bola ich tvorivá re'vOlučná ini-
ciativa, revolučný zápal a obetavost', príkladná
disciplína a súčinnost' s civilnou zdravotnickou
správou.

Vel'kou oporou vojenskej zdravotníckej služby
v Slovenskom národnom vstaní a potom i v par-
tizánskej vojne bol široký a Obetavý aktív Vdobro-
vol'ných pracovníkov Červeného križa. Pomáhali
pri obstarávání liekov, pri nedostatku Obväzo-
vého materiálu šili Obvázy z vlastného postel'né-
ho prádla, ukrývali a Ošetrovali ranených. Ne-
ocenitel'ná bola ich pomoc v pol'ných nemocni-
ci-ach v Korytnici, Zvolene, Brezne, Tisovci,
Starých Horách i v protiepidemickej Službe, pre-
tože kvalifikované'ho stredné'hO zdravotˇníckeho
personálu bol vel'ký nedostatok. P'ri nedostatku
bojovníkov dobrovol'ne zastávali funkcie Zbera-
čov i nO-sičov ranených. Ranených vojakov a
partizárnov Ošetrovali v prvých líniach často pod
nepriateľskou palbou. Elena Kišidajová, 24ročná
rodáčka zo Sučian, s dvomi dalšími prepravila
cez Váh do bezpečia pod priamou 'palbou fašis-
tov 11 ranených. Takýchto príkladov hrdinstva
mohli by sme ıSpOmínat' Stovky a stovky.

V tejto podpore l'udu, v pOdre dobrovolných
pracovníkov Červeného kríža bola i sila vojen-
Skej zdravotníckej služby.

Na povstaleckom území nachádzala Sa len
jedna vojenská ınemocnica —- vojenská nemocni-
ca v Ružomberku. Vojenské nemocnice `v Brati-
slave a V Prešove už nestačili evakuovat'. Z tých-
to nemocnic odišlo do Slovenského národného
povstania len niekol'ko najuvedomelejších leká-
rov a zdravotníckych pracovníkov. ~

Vojenskej nemocnici v Ružomberku v túto
dObu Ivelil pplk. dr. I. Paškan. jeho Zástupcom
bol kpt. dr. B. Štekláč, ktorý bol Súčasne velite-
l'om školy pre dôstojníkov zdravotníctva v zálo-
he, ktorá bola pričlenená k vojenskej nemocnici
v Ružomberku. V júli 1944 do tejto školy nastú-
pilO temer 60 lekárov a veterinärov.

Velenie nemocnice malo dôveru orgánov pri-
pravujúcich ozbrojené 'vStanie, pretože váčši-
na príslušnikov 'nemocnice už vv predchádzajúcich
rOkOch jednoznačne prejavila svoje pokrokové
zmýšlanie. Ved príslušníci nemocnice pomáhali
rasove prenasledovaným, zt'ažOvali odchod Slo-
ven-ských vojakov na SOVietsko-nemecký front
fingovanými epidemiami, karan'ténami, partiZán-
skym skupinám poskytovali materiálnu pomoc,
dávno pred ozbrojeným povstaním liečili v ne-
mocnici ranených a nemocných par'tizánov atd.
Preto i Orgány pripravujúce ozbrojené vStanie
cestou veliteľaružomber-Skej posádky "M. VeSela
a jeho zástupcu Š. Feju včas informovali velenie
nemocnice o pripravovanom ozbrojenom po-
vstaní.

Mladí lekári v škole dôstojníkov zdravotníctva
v záte bOli Ovplyvnení zmýšlaním veliteľa školy
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kpt. dr. B. Štekláča, ktorý presvedčivou .argu-
mentáciou a i svojim jednoznačným pos'tojom
Získal pre ozbrojené pov'stanie na Imyšlienky Slo-
venského národného ıpovstania všetkých. T'íto
mladí lekári Sa potom stali Vnielen Záklvadom vo-
jenskej zdravotníckej Služby v Slovenskom ná-
rodnom povstaní, ale v zˇnačnej miere pomáhali
i civilnému obyvatel'stvu, pretože štátna zdra-
votná správa mala velký ne-dostnatok lekárov. Po
potlačení ozbrojeného povstania 'mnohí pokračo-
vali v Apzar'tizánskom boji, a to nielen ako lekari,
ale i ako radoví bojovníci.

Pod tlakom rýchlo postupujúcich nemeckých
okupačných jednotiek na Ružomberok [Ružom-
berok padol 5. septembra] 'v prvých dňoch Sep-
tembra dostalo ıvelenie nemocnice a školy rozkaz
evakuovat' do Korytnice. Evakuácia nemocnice
bol-a prevedená úzkokol'ajnou železnicou a nie-
kol'kými nautami. Škola dôstojníkov Zdravotnictva
presunula sa do Korytnice peším pochodom,
pričom príSlušníci školy okrem osobných vecí,
výzbroja a vý-strojna nie-sli i liečivá a iný zdra-
votnícky materiál. Bol to vel'mi namáhavý pre-
sun, vo dne, ıv augustovej horúčave, pri stálych
náletoch fašistických lietadiel. Len vd'aka želez-
nej kázni a uvedomelosti uskutočnil Sa presun
včas .a bez ıakýchkol'vek ztrát. Pre-d presunom ne-
mocnice bol jej 'velitel' pplk. dr. j. Paškan od-
velený 'na velitel'stvo povˇstaleckých vojsk do
Banskej Bystrice a velenie nemocnice prevzal
kpt. dr. B. Šˇtekláč.

Vojenská nemocnic-a Ružomberok po presune
rozvinula v budovách kúpel'ov `v Korytnici 1. pol'-
nú Vojenskú nemocnicu :a z vyčlenených sil a
prostriedkov i 2. polnú vojenskú nemocnicu v Ti-
Sovci, ktorej veliteľom bol ustanovený 'major dr.
F. Horvát.

Lekári zo školy dôstojníkov zdravotn'íctva boli
povýšení do hodnosti slobodníkov aspiranˇtov a
postupne boli pridelení do oboch pol'ných ne-
mocníc a k jednotlivým útv-arom Iarmády na
povstaleckom území. Skúseností nebolo, ved'
škola trvala len niekoľko týždňov. Skúsených or-
ganizátorov zdravotníckej Služby bolo málo, spo-
jenie málo vyhovujúce. Ked' uvážime, že v takejto
Situácii boli mladí lekári prakticky odkázaní
sami na Seba ıa uvážime i dosiahnuté výsledky,
treba priznať, že |sa svojich povinností zhoStili
veľmi dobre.

Front nebol na všetkých miestach Súvislý.
Často boli predsunované menšie jednotky, ktoré
bránili prístupy do dolín, napr. na lvrchu Ostrô.
Obrana tejto výšiny bola kl'účovým problémom
pre udržanie úseku Ružomberok-_Biely Potok-
Liptovská Osada. O urputnosti bojov -svedčí to,
že Nemci vymenili jednotky SS špeciálnou hor-
skou pechotou, 4podnikli 12 útokov, dva razy do-
šlo k boju zblízka tak, že sa bojovalo aj pažbami
pušiek. Boje o výšinu Ostrô trvali až do 24. ok-
tóbra, kedy boli povstalecké jednotky zatlačené.
Rvanených bolo veľa. Odsun bol veľmi zt'ažený,
často nemožný. Ranení boli často operovaní
v primitívnych podmienkach a hospitalizovaní
jednotlivo po domácnostiach v dedinkách, 'na ko-
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paniciach atd'. a zverovaní do d'alšej starostli-
vosti dobrovolným zdravotníkom Červeného krí-
ža. Ba často ustupujúce jednotky odnášali so
sebou do hôr i Svojich ranených. V takýchto Si-
tuáciach práca lekárov bola velmi zodpovedná,
náročná .a vyžadovala si nesmiernu Istatočnost',
veď mnohé zákroky Sa prevádzali často na bo-
jisku pod nepriatel'Skou palbou.

Len málo bolo úsekov, Z ktorých bolo možno
ranených a nemocných vojzakov .a partizánov od-
sunov-at' priamo do vojenských pol'ných nemoc-
níc alebo |nemocnic štátnej zdravotnej správy.
Obdoby dnešnej organizácie zdravotníckej služby
v poli ıS odsunovými etapami v povstaní nebolo
a situácia by to .ani nebola dovolila. -

P'ri ústupe poslednou nemocnicou na povstalec-
kom území ostala polná nemocnica na Starých
Horách, ktorej velitel'om bol dr. K. Šiška. Sem
smer-oval i odsun ranených ıa nemocných Z ostat-
ných. vojenských žnemocníc pod tlakom postupujú-
cich nemeckých vojsk. V posledných októbro-
vých dňoch ranení a nemocní tejto nemocnice
padli do nemeckého zajatia a spolu s nimi i rane-
ní a nemocní z odsun-ového zdravotnického vlaku,
ktorý bol ukrytý pred bombardov-aním v železnič-
nom tuneli nedaleko Ul'manky. Spolu s nimi
upnadol Ido zajatia i Zdrnavotnícky personál, ktorý
bol ponechnaný s ranenými ıa nemocnými. Ostatní
dostali prikaz evakuovat na Prašivú.

Hygienikom .a epidemiologom na Ipovstaleckom
území bol fdr. D. Blaškovič, ktorý Súčasne z pove-
reni-a Slovenskej národnej rady pre zdravotníc-
tvo doc. dr. L. Paulínyho zastával i funkciu hlav-
ného hygienika ıa epidemiologa štátnej zdravotnej
správy. Ukázalo Sa, že väzba civilného a vojen-
-ského zdravotníctva, pokial' išlo o výkony, opera-
tívne Zásahy, bola vel'mi účelnou. Pracovníci hy-
gienicko-protiepidemickej Služby pracovali v t'až-
kých podmienkach. Zpoči-atku nemali bakteriolo-
gické labor-atorium. Štátnu diagnostickú stanicu
budovali až v priebehu povstzania. S vynaložením
nesmierneho úsilia .a za uvedomelej pomoci dob-
rovol'ných zdravotníkov Červeného kríža ıa všet-
kého občianstva zabránili vzniku väčších epide-
mií a udržali Ivcelku priaznivú hygienicko-epide-
miologickú situáciu. .

7k
' ' Príslušníci vojenskej nemocnice v Ružomberku
včas pripravili a previedli presun vojenskej ne-
mocnice do Korytnice, a tak vytvorili kádrové a
materiálové prostriedky k Vytvoreniu dvoch pol'-
ných vojenských nemocnic a mnohých obväzišt'.
Kádroví lekári tejto nemocnice a skúsení stredni
zdravotnícki pracovníci stali sa oporou vojenskej
zdravotníckej Vslužby v Slovenskom národnom
povstaní. lm pnatrí vd'aka mladých lekárov zo
školy dôstojníkov zdrzavotníctva za rady ıa pomoc,
ktorých sa im od nich dostalo v ich ťažkej práci.

Príslušníci vojenskej nemocnice Ružomberok
svoje úlohy 'v ozbrojenom zápase nášho l'udu
čestne splnili.

Po oslobodení našej vlasti Sovietskou .armádou
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pracovníci vojenskej nemocnice v Ružomberku
naviazali na hrdé tradicie svojich predchodcov zo
Slovenského národného povstania, Z ktorých
mnohí ešte i dnes pracujú 'v nemocnici, napr.
hlavná Sestra nemocnice Zdeňka Vicenová a ini.
Svojou Statočnou prácou vypracovala Sa vojenská
nemocnic-a v Ružomberku na jedno Z poprednýoh
mie-St medzi vojenskými liečebnými ústavmi a za--
riadeniami a vydobyla Si veľmi čestné miesto
medzi liečebne-preventívnymi zariadeniami Stre-
doslovenského kraja. Bola to vojenská nemocnice
v Ružomberku, ktorábola priekopníkom Brigád
socialistickej práce v Stredoslovenskom kraji.

Pri príkladnom plnení vojen-Sko-odborných po-
vinností a -liečebne-preventívnom Zabezpečení
príslušníkov 'vojenského Spádového územia čas-
t'ou Svojich Síl poskytuje vojenská nemocnicd
v“ Ružomberku zdravotnícke Služby i oby“vate1'~
stvu Liptova a Oravy. I touto cestou upevňuje ne-
rozborný zväzok armády S l'udom a 'naväzuje tak
na tradicie Slovenského národného povstania.

Prezident Československej republiky na návrh
vlády, hodnotiac Zásluhy príslušníko'v 'vojenskej
nemocnice Ružomberok v Slıoven-Skom národnom
povstaní a dalšiu činnost' 'tejto nemocnice v oslo‹
bodenej vlasti, ktorou naviazala na Slávny a hrdý
odkaz Slovenského národného povstania, rozho-

dol premenovat' vojenskú nemocnicu v Ružom-
berku na:
„Vojenská nemocnica Slovenského národného
povstania v Ružomberku“
a prepožičat' vojenskej nemocnici pamätnú men
Idailu SNP.

Súčasne prepožičal prezident ČSSR desiatkam
dnešných a bývalých pracovnikov vojenskej ne-
mocnice v Ružomberku, účastníkom Slovenského
národného povstania, pamätnú medailu SNP.

Slávnostný akt premenovania nemocnice, vy-
znamenanie nemocnice a Idekorovanie účastníkov
Slovenského 'národného povstania pamätnou me-
dailou SNP' Za prítomnosti zástupcov velenia
VZVO, zástupcov Stranickych a Správnych orgá-
nov .a organizácií na zástupcov vojenských zdra-
votnických ústavov a zariadeni previedol v zaStú“
peni VSúdruha ministra národnej obrany dňa 26.
augusta 1964 'náčelník Zdravo'tníckej Správy
HT/MNO generálmajor MUDr. Iosef Pr-aveček.

Pracovníkom Vojenskej nemocnice Slovenského
národného povstania v Ružomberku k dosi-ahnu-
tým úspech-om a k vyznamenaniu všetci -Srzdečne
blahoželáme a prajeme im ďalšie úspechy 'v roz-
víjaní a pestovaní hrdých tradicií Slovenského
národného povstania.


